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T4 Kapitel IV.

und ist ihre Zahl und ebenso die der Kraftrihren z. B. gleich 20, so
51

o : ot 20 o
folot aus 4wm = 20, dafs man die Centralmasse m als — = 1,092
angenommen hat. Der Kraftflufs in jeder der Rohren ist stets

gleich 1, bei Querschnitt F' ist er also fiir jedes Quadrateentimeter
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le1e \ 19erer Aonene {e no '[l.‘-'rJ - e P— i — o WAaR
aleich 71 bei unserer Zoneneinteilung ¢ o ki o & o ERALE
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wieder die Feldstirke giebt. Also: Feldstiirke gleich Kraftfluls
pro Quadratcentimeter Querschnitts-

Fig. 44, fliehe.
Zen T Biswellen wird die |=i1:'.f.':;hl'i_' Kraftrohre
P ‘\/\” auch in Gestalt eines Kreiskegels an-
/ i B genommen. Dies giebt Veranlassung zu
. \ folorender
!._ —im ---_‘-H-\\\-!-f.- i hl.f) = : = ) .
'. N H8) Aufgabe: Ein Kreiskegel habe
"\\ 3 \! im Hauptschnitt den Winkel AMB — «
\\\ .,-'\u (die Seite M A sei =»). Wie grols ist

sein korperlicher Winkel?

Auflésung. Fs fragt sich, den wie-
vielten Teil der Kugeloberfliche die Kalotte 4 DB von Héhe C1) =/
ausmacht. Thre Fliche ist gleich 2¢axh, also da

h=r MU =y — rcos ‘: =} (1 — OB :_ \}
i:n{: }_*_‘!t‘iq'h : : 2
2rar(1 — cos L) = 2rix (1 — cos3)-
Demnach ist ' -
Kalotte 2z (1 — cos g) 1—ces =
Kugelfliche S irix = P

Bei dem Monde, der Sonne, dem Jupiter w. s. w, wiirde « den schein
baren Durchmesser in Bogengraden (Minuten, Sekunden, . . .) bedeuten.
Man kann also ausrechnen, den wievielten Teil des schembaren
Himmelsgewilbes sie bedecken. Bei der Sonne handelt es sich um
« = 32'07 88. Dagegen nennt man den halben Bogen, unter dem von
ihr aus die Erde erscheint, die Sonnenparallaxe. Der ganze Bogen ist

ebwa das . von « nach Encke genau f = 16”,14232. Demmnach
i
1 — cos 5

wiirde der Bruch = z. B. angeben, der wievielte Teil der

Wirmeausstrahlung der Sonne unserer Erde zu gute kommt. Auch
hier handelt es sich um die Berechnung eines Krattflusses.




	Seite 74

